

2018年北京中考英语试题评析

为落实北京市关于做好中考工作的要求,更好地促进新课程改革,实现中考改革的平稳过渡,2018年北京市高级中等学校招生统一考试英语学科试题(以下简称“2018年中考英语试题”)的命制以《义务教育英语课程标准(2011年版)》所规定的五级目标要求为考试范围,以《2018年北京市高级中等学校招生统一考试英语考试说明》为基本依据,在秉承2017年改革思路的基础上,继续优化评价方式和手段,稳中求进。

一、试题融入社会主义核心价值观,立德树人

2018年中考英语试题在设计上融入了社会主义核心价值观,注重对考生情感态度价值观的正向引导,坚持立德树人、育人为本,考生的答题过程就是一次潜移默化的接受人文熏陶的过程。例如:

完形填空一文通过一个找气球的小故事告诉考生一个大道理,即在困难和问题面前,团队精神至关重要,只有合作、共享才能实现共赢、和谐。

阅读B篇讲述了一对小兄妹帮助他们失明母亲的故事。作者通过自己的亲身经历,详细描述了两个孩子帮助妈妈挑选水果的过程。他们年纪虽小,但是乐于帮助妈妈。他们的微笑、耐心和细致感人至深,体现了人间真情和大爱。小小故事浓缩了母子深情,传递了正能量,给人向上向善的力量。

阅读C篇通过对一项研究的介绍,论证了绿色家园对于人的发展的重要性,凸显了生态文明建设的必要性。

书面表达第二道试题聚焦“节约”这一主题。试题以日常生活中的点滴小事为切入点,着眼于中华民族优秀传统文化“俭以养德”。引导考生从我做起,增强勤俭节约意识,积极践行社会主义核心价值观,传承中

华民族传统美德。

二、试题积极为考生搭建一个展示自我的平台

1. 强调基础

2018年中考英语试题的难度结构在整体稳定的基础上,略做调整。整张试卷注重基础,避免繁、偏、难题,旨在引导教学多关注基础知识和基本技能,从而为下一阶段的英语学习夯实基础。例如,单项填空考查的都是考生所熟悉的基础语法点;完形填空着眼于实词和高频词考查;阅读理解试题中,获取具体信息和简单推断这两项强调基础的试题占了很大比例。

2. 坚持“三贴近”

2018年中考英语试题在命制过程中坚持“三贴近”原则,所选素材贴近考生、贴近生活、贴近时代,为考生搭建了一个展示自我的平台,增强了考生的成就感,充分发挥了考试的激励功能。例如,阅读理解中有课外实践活动、团队合作、绿色家园、自我提升等话题;书面表达包括写电子邮件和投稿两个任务。这些试题无论是内容,还是任务形式均为考生所熟悉,贴近考生、贴近生活,而且时代感强。

另外,试题在设计过程中综合考虑初中学生的认知水平和语言实际运用能力,男女生性别差异以及城乡差异等因素,在试卷结构布局上,根据需要在适当位置设计了必要的图片,辅助文字传递有效信息,图文并茂,增强了试题的亲和力,容易被考生接受,这也是试题人性化的体现。

3. 注重选择性

为满足学生的不同思维需求,给各层次的考生搭建一个展示自我的平台,2018年中考英语试题书面表达在考查形式上继续做选作尝试,两道题目话题不同、形式不同,任选一道作答,给考生更多的选择空间。作

文①要求考生写一封电子邮件,突出“做事”;作文②要求考生就“节约是美德”这一话题写一篇短文投稿,注重“说事”。

4. 体现开放性

通过设置开放的情景,让不同水平、不同层次的考生充分发挥,多角度思考问题,鼓励考生展现解决问题的思维方法和思维过程,这样不仅能够引导学生学得轻松愉快,还有利于学生在实际情景中理解抽象的概念、规律,为学生的思维发展奠定良好的基础,充分体现了新课改的理念。例如,“书面表达”中的两个写作任务,考生可以结合自身实际,给出多样化的语言表达,多角度思考问题,从而为多样化思维能力的发展初步奠定基础。

三、突出能力考查,注重学以致用

根据英语学科2011年版《课程标准》,综合语言运用能力包含五个维度,即语言技能、语言知识、情感态度、文化意识和学习策略。2018年中考英语试题仍然注重对语言基本技能和基础知识的考查。其中,对语言知识的考查简洁明了,更加语用化,避免了孤立考查知识点或对知识的机械记忆。另外,试题在选材和设计上融入了对情感态度和文化意识的考查。作为综合语言运用能力的另外一个重要维度,学习策略在试卷中也有所体现,例如阅读理解中的各个篇章要求考生所具备的阅读策略是完全不同的。有些篇章如阅读理解A、B篇更加注重具体信息的快速提取和筛选,而有些文章,如阅读理解C、D篇和阅读还原则偏向考查考生的逻辑推理能力和对文章的精准理解能力。考生只有懂得灵活运用不同的阅读策略,才能更好地完成任务。

1. 强化阅读考查

阅读能力是个人终身发展的核心素养,

学会阅读是信息时代重要的学习方式。因此,在各种语言技能中,2018年中考英语试题继续强化对阅读能力的考查力度,旨在引导教学高度重视阅读这一重要的学习方式和手段,从而提升考生的阅读素养。

2018年中考英语试题阅读理解在选材上注重高标准,突出“宽”和“泛”。所选素材题材丰富,体裁多样,话题涉及学校、家庭和社会,涵盖中外文化两个大视角;体裁上,素材覆盖了应用文、记叙文、说明文和议论文几大重要文体。

同时,试题在素材选取上统筹安排,兼顾教育性、人文性和趣味性,并作为一条主线贯穿全卷。例如,“阅读表达”一文介绍了英文字母等级评价体系的历史发展进程。作者在文中讲述了字母E这一等级缺失的历史渊源。考生通过阅读加深了对英语国家文化的理解,拓展了国际视野,增强了跨文化意识,提高了人文素养。

试题在注重教育性和人文性的前提下,兼顾趣味性,这在很大程度上避免了单一枯燥的说教,符合这一年龄段考生的认知特点,为考生喜闻乐见。例如,“完形填空”一文通过游戏的形式说明了团队合作的重要性,道理深入浅出,通俗易懂,寓教于乐,寓教于考。

2. 注重学以致用

英语课程具有工具性和人文性双重性质。外语考试和评价除注重人文熏陶外,还承担着促进考生综合语言运用能力发展的任务。注重测试任务的真实性,促进学以致用,以用促学就成了外语考试和评价的重要目标。2018年中考英语试题中最能体现学以致用的试题是“文段表达”一题。题目要求考生写一封电子邮件,这符合现实生活中的语言运用情况。相对真实的测试任务能更好地引导教学关注语言的应用,学以致用,以学促用,促进考生语言运用能力的发展,而不是死记硬背,简单刷题,让考生在现有知识水平下,依然能体会到英语学习的乐趣。

北京考试报 考生真需要

北京考试报

北京教育考试院主办

系统发布招考信息
准确解读招考政策
科学指导填报志愿

征订热线: 82837128

- 出版: 北京考试报社
- 统一刊号: CN11-0169
- 发行部电话: 82837128
- 邮编: 100083
- 邮发代号: 1-104
- 总编室电话: 82837146
- 地址: 北京市海淀区志新东路9号
- 每周三、六出版
- 广告部电话: 82837190